

综合分析题

【题型解读】

综合分析类题目主要包括哲理故事和社会现象两大类。哲理故事类题目主要考查考生能否透过本质看现象，比如：名言警句、寓言故事。社会现象类题目则是考查考生能否透过现象看本质。

【解题步骤】

1. 社会现象类：

第一步：点题。

第二步：分析原因/意义。

第三步：对策措施。

第四步：总结升华。

2. 哲理故事类：

第一步：点题+概述。

第二步：寓意+例证。

第三步：总结升华。

【例题解析】

某市政府提出，每个社区应设置 1~3 个专业社会工作岗位，以政府购买服务的方式配备专业社会工作人才，开展专业社会工作服务。你怎么看？

【参考答案】

“致天下之治者在人才，成天下之才者在教化。”不管是在哪个行业，人才的重要性都是不言而喻的。在社区工作中也是如此，专业的社会工作者，在组织社区居民、动员社区资源，促进社区发展等方面起着重要作用。

因此，我认为以政府购买服务的方式配备专业社会工作人才，不但是对专业社会工作服务的认可，可以提高社会工作人员的职业地位；也能够切实解决一些社会工作者薪资和运作经费问题，促进社区更好地发展。但是，我认为专业社会工作人

【注解】

名言警句入题，点明人才在社区工作中的重要性。

分析政府购买服务的方式的好处：

1. 提高社会工作人员的地位。
2. 促进社区更好发展。

才的建设，不能只局限于政府购买的方式，还应该从以下几个方面来展开：

首先，我认为应该加快培养高素质的社会工作专业人才进程。以专业化、职业化为核心，建立健全不同学历层次教育共同发展，专业培训和知识普及有机结合的社会工作专业人才培养机制。建立一批分工明确、布局合理、功能完善的社会工作专业人才培养基地和实训基地。制定社会工作专业人才培养规划，培养造就一支高素质的服务人才、管理人才及教育研究人才队伍。

其次，应该建立健全社会工作专业人才管理体制。建立健全组织部门牵头抓总，民政部门具体负责，各有关部门、人民团体、企事业单位、社会组织各司其职、密切配合的社会工作专业人才队伍建设工作格局。加大社会工作专业人才发展、项目开发资金支持力度，制定政府购买社会工作服务政策，探索建立多元化投入机制。建立健全社会工作专业人才信息披露、专业督导、服务评估、行业自律、违纪处置、职业道德规范等配套制度。

再次，完善社会工作专业人才评价机制。以职业道德、能力和业绩作为考核标准，以社会工作专业人才职业水平评价为基础，逐步完善以社会工作专业技术资格、岗位聘用、岗位考核等为主要内容的社会工作人才评价政策。完善社会工作专业人才登记注册管理办法，建立健全社会工作专业人才考核制度，初步形成分类岗位评价指标体系。

最后，还应该加强社会工作专业人才激励保障力度。建立健全社会工作专业人才薪酬指导标准和社会保险机制，加大对社会工作专业人才、机构和项目的宣传表彰力度，综合运用物质激励和精神激励，完善社会工作专业人才激励保障制度，逐步提高社会工作专业人才的地位和待遇。

相信通过人才培养、健全管理、完善机制、激励保障等多措并举的方式，定能吸收更多更专业的人才，使整个社会服务工作水平有整体的提高。

如何更好推进政府购买方式：

1. 培养高素质人才，建立人才培养基地。

2. 建立社会工作专业人才管理体制。

3. 完善专业人才评价机制，形成分类岗位评价体系。

4. 强调人才激励保障。

总结展望。